
Vasárnap, augusztus 2. 1868Arad, 8-ik évi folyam.

Szerkesztési Iroda:
főtér takarékpénztári épület 2-dik eme
let, hová, e lap szellemi részét illető közle

mények intézendők. Bérmentetlen levelek 

csak ismert kezektől fogadtatnak el.

Előfizetési föltételek:
Helyben:

Egész évre 14 ft — kr. 
Fél évre 7 „ — „ 
Negyed évre 3 „ 50 „

Vidékre
Egész évre 16 ft 
Fél évre 8 „ 
Negyed évre 4 „

kr.

Kiadói hivatal:
Réthy Lipót könyvnyomdái irodája 
(főtér 8-ik szám, Ackermann-féle ház), ho- ) 
vá e lap anyagi részét illető közlemények > 
(előfizetési pénzkiadása körüli panaszok, ’ 
hirdetmények), bérmentesen intézendők. >

Hirdetmények dija

Megjelen: vasárnap és az ünnepnap utáni 
v napot kivéve mindennap. ' POLITIKAI NAPILAP

; 6 hasábos petit-sorért egyszeri hirdetésnél 6, 
> és minden következőknél 3 ujkr számittatik. 
' Terjedelmes hirdetések többszöri beigtatásnál 
,kedvezőbb feltételek mellett vétetnek föl. Bé- 
f lyegdij külön 30 ujkr. Magánvita 4 hasábos

"fi petit-sor 15 ujkr.

>40 egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye. OX

Előfizetési felhívás
AZ

„ALFÖLD“
czimü politikai napi lapra.

Előfizetési árak:
^Helyben: Vidékre:

Egy hóra 1 ft 20 kr. Egy hóra 1 ft 40 kr.
Két hóra 2 ft 40 kr. Két hóra 2 ft 80 kr.
Öt hóra 5 ft 90 kr. Öt hóra 6 ft 80 kr.

Pest, julius 31.
Egyike a legnagyobb horderejű 

követeléseknek, melyekkel a nemzet 
önérzete teljével fellép, hogy Magyar
ország mint független állam legyen 
képviselve a külföld előtt is, s ezen 
actus által szabad, független, Európa 
sorsában tényező államnak legyen el
ismerve.

A jelzett követelés, mely fennhan
gon és nagy sulylyal nyilvánul minde
nütt: a nemzet akarata. Nem egyes 
jelszava az, mert sajnos volna, ha létez
nék a Kárpátoktól Adriáig csak egy 
parányi töredék is, mely sz. István bi
rodalmának önállóságát és függetlensé
gét ne vallaná politikai confessioja is
tenségének.

Mi, a balközép nem vindikáljuk 
egyedül magunk számára a hódolatot 
e mindnyájunkkal közös istenség iránt. 
A jobboldal maga részéről visszauta- 
sitja a leghatározottabban, még a gon
dolatot is, mintha nem Magyarország 
függetlensége volna első és legfőbb tö
rekvése.

A midőn a jobboldalról hallottuk 
ezt, midőn hallottuk ünnepélyesen ki
jelenteni azt, minek őszinteségében 
egyébiránt nem kétkedünk, csak az 
egyoldalú felfogást, a gyarló applica- 
tiót fájlaltuk — megnyugodtunk. Azt 
hittük, a jobboldal segédkezet fog nyúj
tani az ellenzéknek; a hatalommal,mely 
kezében van érvényt fog szerezni Ma
gyarország függetlenségének, diploma
tikai elismertetését czélzó törekvéseink
nek. Örvendtünk, hogy igy küzdel
münk nem lesz Sisiphus hálátlan szo
morú munkája. Vagy azt hittük, a jobb
oldal maga fogja kitűzni a zászlót, s e 
kérdésbenlegalább nemlesz megoszolva, 
amint nem szabad, hogy meg legyen 
oszolva a nemzet; saját szineit ismervén 
ott fel mindenki, csak kötelességszerü 
lesz részünkről azon lobogó alá sora
kozni.

Sem egyik, sem másik nem történt. 
Pártok vannak itt is, holott nem sza
badna létezniök e tekintetben. S az ür, 
a hézag a külön sorok között oly mély, 
s oly nagy, hogy az áthidalás legalább 
is nagyon valószínűtlen.

Az űrre ez van felírva : 1867. 
XII. tcz.

A jobboldal összes tevékenységé
nek kiindulási alapja az 1867. XII. tcz. 
Minden mi volt az 1867. XII. törvény- 
czikkben culminál. Minden mi lesz az 
1867. XII. tcz. dicsősége. A múltból 
folyt amaz; jelen, jövő, minden abból 
foly, létező s létesítendőnek ez az alapja, 
ez a formája, melyen kívül nincs életre
valóság.

Kövessük tehát a jobboldalt a de- 
ductiók ezen terére. Koczkáztassunk ne
hány kérdést.

Az 1867. XII. törvényczikkben fel
áldozta-e Magyarország állami függet
lenségét?

A külképviseletnek közössé decla-

ratiója derogálhat-e Magyarország ál
lami függetlenségének ?

A külképviseltetés közös kezelésé
ből foly-e egy közös czim elnevezés, 
vagy kifejezés szükségessége?

S ha a jobboldal e kérdésekre, a 
mint hisszük, nemmel felel — mert biz 
zunk a jobboldal hazafiságában, hogy e 
kérdésekre csak nemmel felel — akkor 
lehetetlen ki nem fejezni azon jogosult 
gáncsunkat, hogy Magyarország füg
getlenségének diplomatiai elismertetése 
körül még lépéseket nem tett, vagy ha 
tett, eltévesztett utón tette azokat.

Nézetünk szerint, óriás hiba volt 
Magyarország függetlenségét discussio 
tárgyává tenni az úgynevezett ,,czim- 
kérdés“-ben.

Ha valami, úgy bizonyosan ez volt 
a legnagyobb gúny, melyet egy látat
lan hatalom a jobboldal 67-ki müve el
len intézett.

S a jobboldal még nem is tiltakozott. 
Pedig általános kellett volna hogy le
gyen az érzelem, hogy Magyarország 
függetlensége „kérdés“ tárgya, tárgya
lások alapja nem lehet.

Akkor midőn szőnyegre hozatott a 
tárgy, — a szerződések feletti viták al
kalmával — akkor kellett volna egy
szerűen, végkép és határozottan, elodáz- 
hatlanul tisztázni. De ehez erély, akarat 
kellett volna, valamivel több, mint a 
mennyivel a jobboldal bir. Nem lett 
volna szabad megengednie, hogy „kér
dést“ csináljanak belőle.

Jelenleg kérdés Magyarország füg
getlensége, midőn tárgyalások folynak a 
„czimkérdés“ felett. Egy félhivatalos 
lap csak nem rég jelezte, hogy a kérdés 
megoldatott. De a többi, nehány fokkal 
hivatalosabb lap sietetett dementirozni 
a hirt.

Eredményei ezek a közös ügyek 
értelmezésének, közösügyi törvénynek. 
Egygyel több ok arra, hogy tisztázzuk, 
megváltoztatván azon részét, mely a 
külképviseletre vonatkozik. De a bal
középnek fogalmai épen e tárgyban a 
legzavarosabbak — mondják jobbról.

Erről azonban legközelebb.
X.

Pest, julius 31.
(Sz.) A Beniczky-ügyben ma este a kö

vetkező nevezetes tényekről értesülünk: A 
krisztinaváros egy gyanús házában e napok
ban ismételt kutatásokat tettek, de minden 
siker nélkül. A ónban Beniczky Lajos egy 
barátja, ki a motozásban részt vett, a kérdés
ben forgó ház átellenében észrevett egy nyil
vános házat, oda ment az ott lakó nőkbez, 
kiktől megtudta, hogy ők láttak, miszerint 
mintegy 14 nap előtt az említett gyanús ház
ban több napon át emberek jártak ki be, a mi 
azután egyszerre megszűnt. Az illető nők azt 
mondták, hogy ők rá ismernének azon fér
fiakra, a miről tudomást vevén a rendőrség 
őket eshetőlegesen több egyénnel fogja szem- 
besitni. Egy más tény, mely ez ügyben érté
sünkre esett, tegnapelőtt esterői datálódik. — 
Az újpesti jegyző Beniczky Antal, — az el
tűnt honvédezredes unokaöcscsének — szol
gálója tegnapelőtt este 10 */2 órakor hallá, 
a mint valaki a jegyző lakása előtt egy zsá
molyon keresztül bukott. Hirtelen ajtót nyi
tott kezében gyertyával, s egy karcsú, világos 
ruhába öltözött férfiút látott, hosszúkás arcz- 
czal és bajuszszal. A férfiú, kinek a gyertya
világ arczára esett, s kit a szolgáló talán újból 
felismerne, elszaladt s gyorsan eltűnt a még 
nyitott kapun át. A házi kutya ekkor nem 
ugatott és másnap (tegnap) beteg volt, 
nem akart enni, alkalmasint bóditót kapott. 
Ugyancsak tegnap reggel a szolgáló seperve 
czédulát talált az ajtó előtt, melyre irónnal ez 
vala írva: „Beniczky (Antal) ur! Ha Beniczky 
Lajos hullája felkeresésével fel nem hagy, 
kénytelen leszek önt is láb alól eltenni, hogy 
többé ne alkalmatlankodhassék. Szolgáljon ez 
óvásul.“ Aláírás helyett egy nagy görbe vo
nal. Az írás láthatóan ferdített, de egykét szó

rendszabályosnak látszott. Fél óra múlva Me- 
gyeren Beniczky Lajos lakása ablakán koczog- 
tattak, de a benn lakók nem ügyelték meg, 
hogy ki volt, csak másnap emlékeztek rá. 
Beniczky Lajos kutyája „Tyzl“ szintén beteg 
lett. Ugyanazon éjjel az újpesti közúti pálya 
egyik őre két embert látott, kérdésére azt fe
lelék, hogy Pestre sietnek.

Bécs, julius 31.
(1.) A délnémetek s német-osztrákok érte

kezletében, mely ma Kuranda elnöklete alatt 
tartatott, határozva lön, f. hó 2-ra (vasárnap) 
népgyülést egybehívni, s annak következő ja
vaslatokat előterjeszteni:

Ausztria kizáratása Németországból igen 
sajnos, Németországnak bekeblezések általi 
egyesítése elvetendő ; az egységnek a szabad
ság s a népek önelhatárzási jogának alapján 
kell létrejönni.

— Á császár ma fél 6-kor megjelent az 
ünnepély terén s ott másfél óráig tartózkodott. 
A roppant néptömeg lelkesedve fogadta. Kopp 
üdvözlő beszédet tartott s egy hoch-al a csá
szárra végezte beszédét, melyet a tömegek 
visszahangoztak. A szokásos bemutatások után 
ö Felsége megszemlélte az ünnepély-csarnokot, 
s poharat ürített a lövészekért. Ennek utána 
lement a pinczébe, megtekintő az adományo
kat, s ott pompás virágbokrétát kapott; meg
látogatta a csarnokot, hol három lövést tett, s 
több Ízben kifejezte csodálatát, s teljes elis; 
mérését az egésznek nagyszerűsége fölött. 0 
Felsége távozása alkalmával több ízben hal
latszott : „Éljen a német császár!“ Giskra, 
Taafe, Potocki, és Hohenlohe voltak jelen.

— A „Wiener Ztg.“ mai száma a minisz
terek nyugdijáról szóló törvényt hozza.

Belgrád, julius 31.
A beavatási okmány tegnap ünnepélyesen 

kihirdettetett. Az 1830-ki Beratra hivatkozik, 
mely a trónöröklést az Obrenovics családnak 
biztosította, első szülöttségi jogon, a nemzeti 
dynastia mellékágaira nézve is. Felolvasás 
után a kormányzóság beszédet intézett a porta 
követeihez, melyben azon válaszra hivatkozva, 
melyet Mihály hg. annak idején a csász. Berat 
elfogadásakor adott, kijelentik, hogy Milán hg. 
is megmarad a souverain iránti loyalitásban és 
hűségben, (Ergebenheit) míg másrészről a nem
zet jogait és intézményeit féltékenyen örzendi. 
A kormányzóság kéri a szultánnak élénk elis
merését megvinni kegyes előzékenységéért.

Az ostromállapot Belgrád kivételével az 
egész országban felfüggesztetett.

Arad, augusztus 1.
= Egy illetékes toll — nem mondjuk, 

hogy Arad megyéből — következőleg ir egy 
ügyről, melyet minden megyei hatóság és bi
zottmány figyelmébe ajánlunk:

Több gyűlés alkalmával hallottuk már az 
alispáni jelentésből hátraléki mennyiséget fel
olvastatni, anélkül, hogy csak egy hang is kér
dést tett volna az okról, mely a hátraléknak 
negyedévenként öregbedő számát mindig na
gyobb quantumra emeli; s hogy annak mikénti 
megszüntetését vitáink keretébe foglaltuk 
volna. Hallottuk e restantiákat fokonként 
7000-ről körülbelöl 10700-ig megszaporodva 
felemlittetni, s hiszem, hogy a legközelebbi 
gyűlés alkalmával azon épületes meggyőző
désre jutunk: hogy 12000 darab hever elinté
zetlenül a telekkönyvi hatóság fiókjaiban, vár
ván évről évre az elintézés idejét.

Uraim jusson eszünkbe, hogy az itt heverő 
jogügyletek hátramaradása ezrek anyagi érde
keinek hátramaradásával össze van kötve, — 
jusson eszünkbe, hogy ezen hátramaradás a 
jogcselekvények további forgalmára, kötésére 
és következménzeiro mily káros befolyással 
van, s jusson eszünkbe, hogy a hátramaradás 
a forgalomban pangást, a pangás pedig csüg- 
getegséget okoz, mely az iparra és gazdá- 
szatra is hatván, csökkenti, megrontja a hitelt.

A megyei bizottmányi gyűlés, különösen 
ily rendkívüli esetekben hivatva érezhetné 
magát a közönség érdekében módokat keresni 
ily abnormis helyzet megszüntetésére; — s az 
erők miként alkalmazása felöl magának hatá
rozott és kimeritö tudomást szerezvén, ha kell 
—a belszervezet módosítása és segély erők alkal
mazásával, egyszersmind a minisztériumot is 
megkérni, hogy kiváló figyelmet fordítva a 
személyzet tevékenységére, a szorgalom jutal
mazása, s a hanyagság megfeddése által is oda 
hatni méltóztatnék : miszerint a közönség ily 
súlyos calamitástól elvégre is megszabaduljon, 
s az ügymenet rendes kerékvágásba zökkenjen.

Hosszas javaslat helyett, a gyakorlati 
életből, és saját tapasztalásomból merítve az

adatokat, egyenesen oda kívánnám irányozni 
magának a bizottmányi gyűlésnek figyelmét: 
hogy

1-ör. Gondoskodnék arról, a mi itt nincs, 
más megyékben pedig van, t. i. rendes telek
könyvi előadókról, a kik nem az irodai sze
mélyzetből kerülnének ki, hanem azoktól el
választva, és az irodai igazgató hatósága alól 
kivéve, egyenesen a törvényszéki elnök te
kintélye alá helyeztessenek ; — a fogalmazó 
s előadói személyzet csak nálunk egyszersmind 
irodai személyzet is.

2or. Az irodában való ügyvitelt szabato
san körvonalozni, a munkabeosztást és tevé
kenységet figyelemmel k'sérni; s mindenkinek 
olykort jelölni ki, melyben működni képes,— 
s végre

3-or. A beadványok elintézésénél a sor
rendet szigorúan megtartani.

Az ezeknek keresztülvitelére szükséges 
terv elkészítése és előterjesztése végett egy 
választmányt megbízni: hogy a törvényszék 
elnökei, és telekkönyvi tisztviselők értelmesb- 
jei hozzájárulása mellett, — még e gyűlés fo
lyama alatt a szükséges személyzet száma, és 
a belszervezet módosítása tekintetében kidol
gozott javaslatot — a gyűlés határozatának 
alapul szolgálandót — terjesszen elő, s ha a 
gyűlés jogkörét a kivitel meghaladná, annak 
sikeresitését a minisztériumnál hathatósan sür
getni, hogy igy a rögtöni és nem halasztható 
segély által ezrek és ezrek érdekei elömozdi- 
tathassanak ; — különben az egész intézmény 
czél nélküli, vagy legalább is czéltévesztett.

Országgyűlési tudósítás.
Pest, julius 31.

(P—y.) A képviselöház folytatta a véd- 
rendszerre vonatkozó törvényjavaslatok feletti 
általános tárgyalást.

Mielőtt azonban a ház erre áttérhetett 
volna, előbb Miletits Svetozár interpella- 
tiót intézett a minisztériumhoz, melynek al
kalmával elöadá, mikép Jovanovits és más 
szerbek Péterváradon gyanúból le vannak tar
tóztatva, s oly túl szigor alkalmaztatik irá
nyukban, hogy soha szabad levegőre nem jut
hatnak, s rokonaik meg nem látogathatják. 
Kérdezi a kormánytól: van-e erről tudomása? 
a akar-e ezen segitni ? Ki fog adatni a belügy
miniszternek.

Ezen interpellátió után folytattatott a 
tegnap megkezdett általános tárgyalás a véd- 
rendszerről szóló törvényjavaslatok felett.

Ma először is Tisza Kálmán szólt, ki is 
elöadá, mikép az újabb kor előrehaladottságá
tól méltán meg lehetne várni, hogy a hadse
reg minden államban minél csekélyebb számra 
olvasztassék le, hogy igy minél kevesebb hon
polgár vonassék el rendes foglalkozásától, s ne 
vonatnának el oly nagy számmal az ifjak a 
földmivelés, az ipar, a kereskedelemtől, a tudo
mánytól s egyéb hasznos foglalkozástól; de 
tudja, hogy sorsának koczkáztatása nélkül 
egy állam sem maradhat el a többiektől, 
ne maradjon tehát el Magyarország sem. 
S ha már egy nagy mérvű sereg szükséges: 
akkor lehetetlen az átalános védkötelezett- 
séget nem pártolni, mert minél többek közt 
oszlik meg e kötelesség, annál kevesebb esik 
belőle az egyesekre. Helyesli tehát a törvény
javaslatokat az átalános védkötelezettség esz
méjének tekintetéből. De helyesli továbbá az
ért is, mert a honvéd név kimondatik s tör
vénybe iktattatni szándékoltatik. Meg is van 
győződve, hogy a honvédség úgy az országnak 
s az alkotmánynak, mint az uralkodó háznak 
is legbiztosabb támasza lesz. (Úgy van! He
lyeslés a baloldalon.)

Hibásak is a tárgyalás alatt levő törvény
javaslatok ; de miután az ország véderőjéről 
gondvskodni elkerülhetlenül szükséges: tehát 
elfogadja szónok azokat a részletes tárgyalás 
alapjául, de befogja adni a pontonkinti tárgya
lásnál a hibák kiigazítása, s a hiányok betöl
tése tekintetéből módositványait. (Élénk he
lyeslés a baloldalon.)

De ha tekinti a törvényjavaslatokat az 
1867-ki törvények szempontjából, tehát azon 
szempontból, melyből az országgyűlés több
sége kiindul: úgy a szóban levő tjavaslatok 
sérelmesek és hiányosak. Sérelmesek, mert e 
javaslatokban nem Magyarország véderejének 
megalkotásáról van szó, hanem egy közös tör
vény hozataláról; már pedig az 1867. 12. t. 
ez. 13. §-a kimondja, hogy Magyarország véd
erejének szervezete lesz megállapítandó, s ki
mondja, hogy az ujonczállitás feltételeinek s 
szolgálati idejének meghatározása mindenkor 
a magyar országgyűlést illetendi. E törvény
javaslatok pedig 10 évre közös törvényt szán
dékolna megállapítani, s csak közös hadsereg-



ről szólnak, melynek egy részét fogja tenni a 
mi hadseregünk ; de önálló magyar hadsereg
ről egy szót sem szólanak, s ez ujonczfelaján- 
lási jogot 10 évre megszüntetik.

De sérelmesek továbbá e javaslatok azért 
is, mert ezekben egy közös hadügyminiszter 
törvénybe iktattatni szándékoltatik, már pe
dig ilyenről az 1867-ki törvényekben ismét 
egy szó sem foglaltatik.

Hibásak pedig a szőnyegen levő törvény
javaslatok, mert a szolgálati időt helytelenül 
osztják be. így a hadseregnél 3 évnyi a szol
gálati idő a sorhad állományában, s 7 évnyi a 
tartalékban; a honvédségnél két, s illetőleg 
12 évnyi. Hogy nemzetgazdászati szempontból 
ez mily káros, kiderül az első tekintetre, ha 
meggondoljuk, mily roppant költségeket fog 
okozni az elhelyezés, a tartalékosok fegyverbe 
hívása, hazaszállítása stb.

Tóth Vilmos a kormány, s az ország
gyűlési többség szempontjából indulva ki, éles 
dialektikával fordul Madarász és társainak in
dítványa ellen, s satyrikus megjegyzései s a 
történelemre hivatkozásai által pártja tetszését 
nagy mértékben nyeri ki. Pártolja a törvény
javaslatot.

Ivánka Imre először is Tóth Vilmost 
czáfolva, folytatólagosan előadja, mikép a tör
vényjavaslatoknak meg vannak nagy hiá
nyaik, melyek közé első sorozatban tartozik, 
hogy nem csak önmagunkról hozunk törvényt, 
de a lajtántuli tartományok számára is, mi 
mindig veszélyes, mert ellenünk fordítható 
praecedenst állapit meg; de mertmeg vannak 
a javaslatoknak előnyeik is,úgy mint az általá
nos hadkötelezettség elvének kimondása, a 24 
éves korig való megszabadulás, s a honvéd
ség felállítása: ezeknél fogva részletes tárgya
lás alapjául a törvénjavaslatokat elfogadja.

Báró Eötvös József oktatásügyi minisz
ter elősorolja az indokokat, melyek a kor
mányt arra vezették, hogy miért készítsen 
ilyőn, s nem másféle törvényjavaslatokat. 
Ismerjük. S azt mondja, hogy mire a nem
zet háromszáz év óta, a mióta az ausztriai 
uralkodóházból bir királyokat, folyton tö 
rekedett, hogy állami a függetlenségét meg
alapítsa , ezt eme törvényjavaslatokkal éri 
el, mert lesz hadserege, a mire magának az 
alkotmányos szabadságnak megvédhetése te
kintetéből elkerülhetlenül szüksége van, mint
hogy csak azon szabadság biztos, melyet vala
mely nemzet, megvédeni is képes.

Szokott módja szerint egyes pontokra, és 
pedig négyre szedi szét a kérdés lényegét, s 
minthogy ezek fejtegetésénél azon következte
tésre jut, hogy a benyújtott törvényjavaslatok 
a lehető legczélszerübbek: tehát elfogadja azo
kat, s elfogadásukat ajánlja.

Pa tay József röviden nyilatkoztatja ki, 
hogy miután a törvényjavaslatot teljes ellenke
zésben látja lenni jogainkkal; miután azok 
szerint önálló hadseregre gondolni sem lehet; 
miután nem adják azok meg a nemzetnek, s 
különösen a volt honvédeknek azt, a mit vár
tak : tehát nemcsak nem pártolja azokat, ha
nem ellenök, mint olyanok ellen, melyek ha
zánk állami függetlenségét feladják, tiltakozik 
is. (Helyeslés a szélső baloldalon).

Bánó Miklós ismétli azokat, miket ré
szint az előtte szóló elvbarátja! már mondot
tak, részint a jobboldali lapok hirdettek, s tör
ténelmi tényeket hoz fel, melyek szintén min
denki előtt ismeretesek, — felmentjük tehát 
magunkat beszédének részletezésétől, s jelent
jük egyszerűen, hogy a törvényjavaslatok elfo
gadására szavazott.

Tóth Kálmán a tjavaslatot részletes tár
gyalás alapjául alig is fogadhatja el. A tervben 
levő tartalékcsapatoknak a „honvéd“ nevet 
nem adhatja meg, mert a honvédek a magyar 
állam katonái voltak, és a fegyvernemek ősz- 
szeségét öllelték magukban. A tervben levő 
tüzértelen, utásztalan, vezérkar nélküli és a 
közös minisztérium számvevősége alá tartozó 
segélycsapatok a honvéd fogalomnak meg nem 
felelnek. Azok közé tartozik, kik minden hátsó 
gondolat nélkül vallják, hogy hazánk politi
kai helyzeténél, úgy szintén földrajzi fekvé
sénél fogva az Ausztriával való komoly szö
vetségre van utalva, de nem annyira, hogy 
megtagadja a dualismust és elfogadná az 
„Armee Einheit“-ot. A kényszerűség, meg
hiszi, hogy az egységes zászlókhoz csatolhatja 
a magyar ifjúságot, de nem lelkesedés, pálya
szeretet. A hadseregből megint ki lesz zárva a 
magyar ifjúság, és lesz prókátor, poéta, photo- 
grafus és miniszteri fogalmazó (derültség.) 
Szóló végül kijelenti, hogy a maga részéről a 
honvédelmi kérdés oly megoldásához, mely 
nem egy önálló magyar hadseregre van ,bazi- 
rozva, szavazatával hozzá nem járul. (Elénk 
helyeslés a baloldalon.)

Klapka György is, mint minden hazafi- 
kebel azon meggyőződésben él, hogy egy ön
álló magyar hadsereg lett volna legbiztosabb 
eszköz Magyarország védelmére, tekintélyének 
fenntartására és neve dicsőségére. Egy az áta- 
lános védkötelezettség alapján alakított magyar 
hadsereg1, mint az osztrák seregnek hü szövet
ségese, sokkal több biztosítékot nyújtott volna 
a birodalom két felének közös védelmére, mint 
oly közös sereg, melyben a haza és nemzeti
ségi szellem tudata még nagyon soká fog gyö
keret verhetni. De hiába ! Osztrák szövetsé
geseink jogos követeléseinket elszakadási vágy
nak tekintik, és miután ők eddig a birodalom 
teljes erejével birnak, annál kevésbbé hajlandók 
annak magyar részét most nekünk átengedni. 
Reméli, hogy ezen idő alatt a két rész közt 
most uralkodó bizalmatlanság helyébe barát
ságosabb viszony fog lépni, mely meg fogja 
engedni, hogy a másik rész is az eddigieknél 
igazságotabb concessiokra lesz hajlandó. — 
A rendes állandó hadseregről szóló törvényja
vaslatban egy rész hiányzik. — Ezt ki kellett

volna egészíteni, és hiszi, hogy a kormányiak 
sikerülni fog ezt kieszközölhetni.

Várady Gábor a szőnyegen levő:ör- 
vényjavaslatot úgy tekinti, mint betetőzését 
azon épületnek, melynek alapja múlt eszen- 
dőben letétetett. Mondhatná, hogy e tető lem 
eléggé biztos, hogy nem eléggé szilárd, bgy 
nem teljesen tüzmentes, mindazonáltal e btő- 
zetet a jelen ki nem elégítő állapotában isüd- 
vözli, mert azt egyrészt kijavításra alkalnas- 
nak és érdemesnek tartja, másrészt vigasita- 
lást szerez az lelkének, hogy a letett alapd és 
a reá fektetett falakat legalább némileg bi:to- 
sitva látja. Ezen szempontból a véderörevo- 
natkozó tjavaslatot a részletes vita alapján ál
talánosságban elfogadni kész, mert reméli, bgy 
a képviselőház, mindazon hiányokat,me
lyek úgy alkotmányos, mint katonai és nemzeti 
szempontból kiegészitendők, kiegészitendi és 
a változtatásokat megteendi. Ezután elősonlja 
a tjvaslat főbb hiányait, a fönnebb nevetett 
három szempontból és végül Tóth Vilma és 
Eötvös miniszternek, egynémely állításiba 
felel.

Erre elnök az ülést negyed három órskor 
eloszlatja.

Lapszemle.
L u d v i g h hazánkfia Brüsselből követke

ző figyelemre méltó sorohat írja a „Hon“-bar :
A tropicalis hőségnek ez izzasztó napjai

ban amott Pesten a tevékenységnek, vagy la 
jobban tetszik, az alkotmányosságnak igen 
lázas stádiuma van, még az újságokból is a 
magyar alföld délibáb képlet özöne káprázik 
szemeim előtt. Egyfelől hangzik: meg vtn 
mentve Ausztria, meg van mentve az állandó 
rendes egységes osztrák hadsereg; ezután 
magyar osztrák birodalmunk lesz, azaz: nen 
az osztrákból lesz magyar, hanem a magyartól 
osztrák; az osztrák birodalom helyébe a mi- 
gyar-osztrák lép. Másfelől Deák már megyei 
institutióinkat is félti az összeütközéstől, mert 
midőn a régibb kornak bármi becses institutió a 
az újabb kornak valamely nagyszerű eszméjé
vel ütközik össze, ez a régibbet vagy magi
hoz simítja vagy elsodorja, következőleg a me
gyei rendszernek a Lónyai-osztrák-financz sza
bályokhoz, mint az újabb kor eszméjéhez kell 
simulnia. „Te megye ne zavard meg a (feletted 
álló) financznak vizét.“

Deák ugyan nem mondta, hogy a nagy
szerű eszme a finaneztörvényben van, hanem 
csak is az volt szőnyegen. A parlamentaris 
kormány csak olyan disz paripa volt, melyat 
koronázási s más ünnepélyek alkalmával ve
zetnek, de a melyen senki sem ül.

De mielőtt a sok bécsi s pesti újságra, 
valamint Deák azon közgazdasági felfedező 
sőre, hogy másfélév alatt, mely alkotmányunk 
visszaállítása óta lefolyt, többre ment az or
szág, mint 1848. évet megelőzött közel félszá
zad alatt, — én is azon kívül, mi bőven oka- 
datolva a képviselöházban oly remekül elmon
datott, a külföldről egy észrevételt koczkáz- 
tatnék: a baloldalt rendszeresen, ha nem is 
épen unisono, de automati pontossággal levok
soló jobboldali többségben a hangulat oly nyi- 
vánulását kell örvendetes tényként kiemel
nem, mely az ország választóinak figyelmét 
ki nem kerülheti.

Ugyanis valahányszor egy baloldali tag 
akár szándékosan, akár önkénytelenül egy 
jobboldali képviselőnek hivatalos állását meg
említi, miniszteri titkárnak, tanácsosnak, ál
lamtitkárnak, főügyésznek, vagy épen nyel
vésznek mondja, mindannyiszor a jobboldal 
felpattan, s elutasítja a hivatal-czimeket, — 
mondván, hogy a házban csak képviselők ül
nek. Azt hiszik, hogy evvel valami roppant 
dolgot mondanak, vagy hogy a parlamentáris 
szokások sértetnek, ha a jobboldali követek 
hivataluk cziméröl is nevezetnek. Imparlamen- 
táris dolog, hogy hivatalnokok egyszersmind 
képviselők, de nagyon is parlamentáris szokás 
valakit igazi nevén szólítani. Akár hányszor 
megemlítik p.o. a franczia törvényhozó testben, 
hogy Garnier-Pages volt köztársasági fináncz- 
miniszter a centimes additionels mestere volt, 
czimezik akárhányszor Thiers-t volt minisz- 
tenek. Világos, hogy miniszteri tanácsosnak 
senkit sem czimezhetnek, mert a képviselöház
ban olyan nincsen, csakis népképviselők, snem 
hivatalképviselők ülnek. Azt épen nem szük
séges ismételni, hogy a magyar képviselöház
ban a képviselők csak mint olyanok s nem 
mint hivatalnokok ülnek, de épen azért na
gyon ildomos megjegyezni, hogy a jobboldali 
szavazatokat „állami tisztviselőkből“ szapo
rítják.

Jól rendezett államban a hivatalok cumu- 
latiójamár magában tilos, de aképviselői func- 
tiót államhivatallal összeházasítani annyi, mint 
magának a képviseletnek alapelveit kíméletle
nül felforgatni. A választók jogai egyenlők, de 
ezen egyenlőség megszűnik, ha oly választó 
kerületek vannak, melyek magokat feljogo
sítva hiszik a hivatalnokokat kötelességeiktől 
képviselő-választás által elvonni, és az állam- 
budgetjét oly hivatalnokok fizetésével ter
helni, kiknek teendőit más hivatalnokok tel
jesíteni kénytelenek, mi a hivatalok szaporí
tását a azok nyomán a bureaukratismus 
— az alkotmányos s parlamentaris élet 
legveszélyesebb kinövését — maga után 
vonja.

A régi rendszernél fogva küldhették a 
törvényhatóságok hivatalnokokat az ország
gyűlésre, — mert követeiket magok fizették, 
— nem fizették más megyéknek, városoknak 
vagy kerületeknek választói által. Most azon 
kerületek, melyek államhivatalnokokat vá
lasztanak képviselőikül, az ország más vá
lasztó kerületi polgárait oly hivatalokért adóz

tatják, melynek teendőit választott képvise
lők be nem tölthetik.

Ezek után megmondhatom, miért tartom 
a jobboldal ingerlékeny hangulatát örvendetes 
ténynek, s miért protestálnak tagjai mind
annyiszor hivatalbeli qualificatióik ellen. A vá
lasztóknak e qualificatió által eszébe juttatik, 
hogy mennél több hivatalnokot választanak 
képviselőül, annál inkább nő a hivatalok szá
ma s vele az adó terhe, melyet ők nem csak 
önmagukra, hanem a többi választókra is sza- 
vaznak, mert minél több hivatalnok vonatik 
el hivatalától, annál jobban szaporodik a mun
ka s a munkával az adó. Ezt már most meg
súgja az öntudat a jobboldali képviselőknek, 
kik mint hivatalnokok vagy pensionatusok és 
úgyis mint képviselők az állampénztárból fize
tést húznak.

Egy alkotmányos országban sem utalvá- 
nyoztathatik nyugalomdij speciális törvény 
nélkül, mi nálunk a miniszter százával átveszi 
még oly hivatalnokok nyugalomdijait is, kik a 
törvény szigorát magukra vonták. A budget- 
revisiónál világos, hogy azon képviselők, kik 
egyszersmind hivatalnokok s nyugdíjasak, nem 
fognak azon hivatalfizetések ellen voksolni, 
melyek hivatal-cumulatiojuk által törvénytele
nül okoztatnak. S csak is Magyarországban 
vagyunk annak tanúi, hogy ily cumulatio ese
tében a hivatalnokok s nyugdíjasak önmaguk
nak megvoksolják a fizetést, képviselő mandá
tumaiknál fogva.

Ha a jobboldal, melynek az előtt csak a 
megye kellett, a felelős parlamenti kormány
rendszert oly nagyon szereti, az állam kiadásai 
s bevételei kérdésében parlamentarisabb s 
logikaiabb leeende, nem a megyei inertia bilin
cseiről s nem közigazgatási összeköttetésekről, 
hanem arról intézkedni, mi a pénzügynél a 
parlamenti kormányrendszer leglényegesebb 
feltétele, t. i. számszéket megalakítani, mert 
mig az országgyűlés mindent a pénzügyér 
közegeinek kezében hagy, addig a parlamenti 
kormányrendszer épen oly üres szó, mint a 
haza függetlensége magyar hadsereg nélkül.

Gyönyörű felelős parlamenti kormány
rendszer az, melyet úgy hisznek consolidál- 
hatni, ha ellentétesnek mondják a megyét a 
központi kormánynyal, de nem ellentétes, ha 
hivatalnok, ha biró, ha a végrehajtó hatalom 
szolgája egyszersmind képviselő. Már más al
kalommal mondám, hogy legfeljebb az állam
titkárokra nézve állhatna a kivétel, mert lehet 
eset, hogy államtitkárnak a miniszter helyett 
kell felelni, hogy maga a hadügyminiszter — 
ha t. i. magyar hadügy is lesz — erődítési s 
más hadtudományi, vagy a közlekedési minisz
ter technikai kérdésben államtitkára utján 
kívánna felvilágosítást adatni, de ez is csak 
kivételes engedmény, s azon törvényhozások, 
melyek a kivételt megengedték volt, többnyire 
meg is szüntették.

Az aradi népmivelődési egylet 
választmányának folyó év julius 30-ik napján 
tartott tanácskozmány jkönyvének kivonata.

A múlt május hó 15-ik ülési jegyzőkönyv 
meghitelesittetvén, az újonnan ajánlott tagok 
nevei olvastattak fel; s miután egyik ellen sem 
tétetett alapos kifogás, az egylet tagjai sorába 
szomélyszerint 14 vétetett be.

Az adományok a következők :
Az egyleti könyvtár gyarapítására Hoschke 

Ferencz ur 2 kötet könyvet, Jalcs Emánuel 
ur 4 kötette], Mailár István ur 24 kötettel já
rult ; Eggenhoffer ur az egyleti pénztár segé
lyezésére készpénzben 2 frtot adott, miért is 
az egylet nevében forró hála köszönet szavaz
tatott.

Az egylet részéről tartandó vigalmi-estély 
az e tárgyban kiküldött bizottság javaslatá
hoz képest f. é. augustus 29-én az egylet helyi
ségében fog megtartatni, — bementi dij sze
mélyenként 50 krban állapitatván meg ; mi
korra is a nagyérdemű közönség kegyes rész
véte mély tisztelettel kikéretik.

Az aradi vértanuk emlékoszlopának fel- 
állíthatására f. évi 29-ik választmányi határo
zatnál fogva osztrák értékű 21 frt utalvá- 
nyoztatván, annak az illető helyeni átadással 
az egyleti pénztárnok bízatott meg.

Az uj törvénykönyvnek az állam nyom- 
dájábóli meghozatala elrendeltetett.

Végre egypár kisebb tárgynak elintéséve], 
az egylet helyiségi felügyelő havi fizetése, a 
felhozott méltányos körülményeknél fogva, 
25 frtra felemeltetvén, az ülés eloszlott.

Tábory János, 
egyleti jegyző.

A honvédekhez
következő felszólítást intézte a közp. honvéd
választmány : Bajtársak ! A sajtó utján hihető
leg értesültetek a fölötte fájdalmas csapásról, 
mely a központi választmányt érte az által, 
hogy annak a május 4-iki országos honvéd
egyleti közgyűlésen f. évi augusztus 20-áig egy
hangúlag választott elnöke, Beniczky Lajos 
ezredes, f. hó 16-án esti 8 és 9 óra között Bu
dán a ráczvárosban eltűnt. Ezen rejtélyes eltű
nés Buda és Pest sz. kir. városok törvényható
ságai ál talp az eltűnés utáni napon azonnal el
rendelt vizsgálatnak tárgya. Á vizsgálat sza
kadatlanul folyik, felsőbb intézkedések és áta- 
lános részvét által támogattatva. A vizsgálat 
alatt felmerült minden adat és körülmény arra 
ad alapos gyanút, mikép Beniczky Lajos ez
redes orgyilokkal lett az élők sorából kivégezve. 
Alapos gyanút ad arra, hogy a férfiút, a kit az 
1848. szabadsági harczban a hadak Istene meg
óvott, a kit a még ifjonta szenvedett aradi, 
kufsteini és josefstadti sok évi börtönszenvedés 
sem elveiben megingatni, sem testileg megtörni 
nem birt, élete delén, lelki és testi erejének

teljében az orgyilok ragadott ki körünkből 
Bajtársak 1 kinek keze és mi érdekből vezette 
az orgyilkot, eddigelé tudva nincs; való annyi, 
hogy Beniczky Lajos eltűnt, — mikép ? teljes 
bizonyossággal csak a folyamatban lévő vizs
gálat eredménye fogja kimutatni.

Nekünk bajtársak ! kik május 4-én Be
niczky Lajost egyhangúlag állítottuk élére az 
ország honvédegyletei központi választmányá
nak, úgy is mint honvédek, úgy is mint honvé
dek, úgyis mint honpolgároknak mulaszthatlan 
kötelességünk mindent elkövetni, mi hatal
munkban áll arra nézve: hogy e rejtélyes eltű
nés világosságra hozassák/ szóval, hogy Be
niczky Lajos vagy élve, vagy hullája előterem
tessék.

Minthogy ez 14 nap lefolyása alatt meg 
nem történt — hogy lehető mielőbb megtör
ténhessék, a központi választmány 1000 forint 
díjnak kitűzését határozta el mai napon annak 
részére, aki ezen rejtély jogérvényes megoldá
sára a vizsgáló hatóságoknak biztos fonalat ad 
kezébe. — Es elhatározta bajtársak ezt vele
tek bajtársi szeretettel tudatván hozzájárulás- 
tokat kikérni — és kikérni, hogy az ügyet tel
jes szomorú valójában felkarolni és magatokévá 
tenni méltóztassatok.

Bajtársak ! nemzetünk életében alig van 
példa rá, hogy egy köztiszteletü honpolgár 
gyanithatólag tisztán csak Véleménye miatt 
orozva gyilkoltatott volna meg. Beniczky La
jos esetének tisztába hozatala óísö sorban a 
haza honvédéi s velük az egész nemzetnek áll 
becsületbeli kötelességében.

És azért bajtársi becsülettel és bizalom
mal hívunk fel benneteket ezennel, járuljatok 
az 1000 ft jutalom előállításához tehetségtek 
szerint, mint czélra vezető eszközhez, melylyel 
Beniczky Lajos fölöttébb sajnálatos eltűnését 
és azon embereknek, kik ezen tény elköveté
sével a nemzet becsületére homályt vonni visz- 
sza nem riadtak, napfényre deritését hatályo
san elősegíteni fogja.

A küldemény Dulovics Ernő központi 
választmányi jegyzőhöz (lakása kerepesi ut 
69. sz.) czimezendö.

Kérlek baj társak ! — ez esetben a gyor
saságtól függvén az eredmény, legyetek szí
vesek 8 nap alatt levelem vételétől számítva 
válaszolni.

Kelt Pesten, julius 28-án 1868.
Az országos honvéd egyleti közp. választ

mányának meghagyásából:
alelnök, 

Horváth János 
ezredes.

A debreczeni országos dalárünne- 
pélyre

a magyar koronaországok összes vasútvonalain 
gőzhajókoni utazás megkönnyítése tekintetéből, 
a meghívottaknak utazási-árleszállítások enge

délyeztettek ; és pedig:
1) Az első magyar gözhajótársaság-igaz- 

gatósága, az Esztergámtól Eszékig terjedő vo
nalon f. é. szept. 15-kétől 30-káig.

2) A cs. kir. szabadalmazott déli vasút
társaság (Südbahn-Gesellschaft) főigazgatósága 
f. é. szept. 15-kétől 25-kéig a H-dik és Ill-dik 
osztályú kocsikra nézve.

3) A cs. kir. szabadalmazott magyar északi 
vasut-társaság-igazgatósága, az igénybe ve
endő helyosztályokra nézve, f. é. szeptember 
15-kétől 30-káig.

4) A cs. kir. szabadalmazott osztrák-ál- 
lam-vasut-társaság (Osterr. Staats-Eisenbahn- 
Gesellsehaft) központi igazgatósága, a délke
leti vonalon Czeglédig, csupán a személyvona
tok Il-ik és IH-ik osztályú kocsijaira nézve (a 
gyorsvonatok kizáratván) f. évi szeptember 
15-kétől 25-kéig.

6) A cs. kir. szabadalmazott első duna- 
gőzhajózási-társulat üzletigazgatósága, Ma
gyarországon létező hajóin, valamint a mohács
pécsi vasút vonalon is, f. évi szeptember 15-től 
'30-káig.

7) A cs. kir. szabadalmazott tisza-vas- 
pálya-igazgatósága, a H-ik és Ill-ik osztályú 
kocsikra nézve folyó évi szeptember 15-kétől 
30-kág ; — az országos dalárünnepélyre Deb- 
reczenben utazó meghívottak s a zene és dal
egyletek s más intézetek küldöttjei s működő- 
tagjai javára, a rendes utazási árak felét, telíat 
50°/o-kot jövet-menet leengedni készek, ha az 
illetők magukat kellőleg igazolják.

Ennélfogva a jelentkezett t. ez. dal- és 
zeneegyletek, s más intézetek tisztelettel ké
retnek, hogy az országos dalárünnepélyen va
lósággal megjelenendő küldöttjeiket vagy mű
ködő tagjaikat, az egylet elnöke aláirásával s 
az egylet pecsétjével megerősített, névre szóló 
igazolványokkal lássák el, melyek hasonlóan 
névre szólandó s rövid időn már szétküldendő 
meghívó jegyekkel együtt, az illető vasúti 
vagy gőzhajózási pénztáraknál elömutatandók 
lesznek, mert csak két bizonyítványra fognak 
az utazási jegyek kiszolgáltatni; — a rendező 
bizottság által meghívott egyes művészek s 
vendégek részére azonban, meghívó jegyeken 
kívül, más igazolvány, az ide és visszauta
zásra nem szükségeltetik.

Vidéki élet.
Szeged, julius 30.

(S z. H.) F. hó 26-án, vásár vasárnapján 
esteli 10 óra tájban, a rókuson, Sajtos Antal 
polgári bormérő házában, egy tisztességes bor
mérő és szállóházban, melynek gazdája jóra- 
való polgárember, 1861 óta mai napig utczai 
kapitány, tehát kifogástalan egyéniség. Ennek 
a bormérőjébe belátogatott a mondott napon 
és időben Vékes Imre pusztai kapitány 8 pász
tázójával. A következendök megértésére nézve 
előrebocsátjuk, hogy a főnök ur úgy, mint le.



gúnyéi, egytől egyig, némelyik egészen a har
madik fokig, ázottak voltak — belülről. A ka
pitány ur csakúgy hevenyében nekirugtatott 
legényeivel együtt kívül a folyosón krajczáros 
kártyázásba merült három fiatal embernek, s 
azokat brevi manu szétpofozta ; innen folytatta 
a megkezdett erélyes hadjáratot az udvaron, 
hol a már szunyadozó vidéki szálló vendége
ket rendre fölrugdosták, számon kérvén tőlük, 
melyik ki fia, lánya. A zajra valahonnan há
tulról elösietö gazdát a rendcsinálásban neki- 
hevült főnök ur, saját kapitányi kezeivel min
denekelőtt arczon üdvözölte és csak azután 
kérdezé, hogy : ki vagy ? Hogy minő választ 
adhatott az ember e saját házában hozzáinté
zett gyöngéd kérdésre, nem tudjuk, hanem 
hogy a rend férfiai nem lehettek megelégedve 
vele, onnan következtetjük, hogy az egyik 
pandúr lerántá kalapját, amelyet ily nagy 
urak előtt magától levenni elfeledett; azután 
a p. kapitány ur dörgő parancsszavára a bátor 
legények, mint a legveszedelmesebb gonosz
tevőt, lánczczal megkötözték, hogy most ne
gyednapra is mindenütt látszanak a kék nyo
mok ; kötözésközben az egyik legvitézebb le
gény ököllel verte föl az állát, hogy csakúgy 
ömlött szájából a vér; a mentesítésére elősie
tett nejét hanyattlökték s rugdalták, 20 éves 
fiát fojtogatták, szóval oly rablógarázdálko
dást vittek véghaz, a mely a Babáj bandájá
nak is becsületére vált volna. Mikor aztán igy 
kidühöngték magukat s a kapitány ur fölhe- 
vült vére csillapodásnak indult, kezdé belátni, 
hogy talán nem is egészen rendén van ez a do
log, a mit elkövetett. A megkötözött gazdát 
épen oly ok nélkül, a mint megkötözteté, föl- 
oldatá, s egészen megszelídült hangon kérte, 
hogy menjen be vele külön szobába, ahol egy 
kis mondanivalója lenne. Az embernek azon
ban semmi kedve sem volt most már értekezni, 
hanem kívánta, hogy ha már megkötöztette, 
mint valami gonosztevőt, kisérje is be. A kap. 
ur azonban ezt nem cselekedte, hanem lát
ván, hogy itt további kiegyenlítés nem lehet
séges, szó nélkül odább állt, s legényei is 
inkább elosontak, mint mentek. — íme ennyi
ből áll a mi pusztai rendőrségünk legújabb 
ténye — a közbiztonság érdekében, melyhez, 
fájdalom, nem kell kommentár. A saját házá
nál ekként megkinzott és megbecstelenitett 
ember el van látva a gálád tényt igazoló or
vosi látleletekkel és tanukkal. Kiváncsiak va
gyunk, hogy a pusztai kapitány ur fog e erre 
is és minő kadentiát találni ?

Színészet.
Pénteken, M á n do k y Béla, a debreczeni 

színház elsőrendű tagja fellépteül „Az ördög 
naplója.“ Arago e régibb szinmüve oly ismert 
repertoiredarab, hogy bízvást mellőzhetjük 
ezúttal is szólni róla; annál inkább megragad
hatjuk az alkalmat azon kellemes benyomás 
ecsetelésére, melyet M á n d o k y Béla fellépte 
reánk gyakorolt. Mi, kik figyelemmel kísérjük 
színészetünk minden mozzanatait, már huza- 
mosb ideje érdekkeltséggel viseltetünk e fiatal 
színész iránt, kiről annyi szépet halottunk, s kit 
ma már a saj tó a v i d é k első szerelmes 
színésze nevezettel illet. ■— Mi, bár némi 
tartózkodással vettük ez elnevezést, kettős 
érdekeltséggel látogattuk meg a színkört: áta- 
lános művészeti szempont s azon körülménynél 
fogva, hogy városunk egyik szép reményű 
művész-szülötte, mielőtt a magyar színművészet 
országos csarnokában fellépne, erejét előbb 
propyleumában — Aradon megkísérli. M á n- 
d o k y Béla felülhaladta várakozásunkat. 
Már megjelenése is igen megnyerő. — Ele
gáns magatartása s igen kellemes, csengő 
hangja van ; de játékáról is csak a legnagyobb 
elismeréssel szólhatunk, minek annál inkább 
örvendünk, mert reánk a roszakarat sem fog
hatja, hogy szeretünk tömjénezni, noha más
részt a megérdemelt elismeréssel sem fukar
kodunk. M á n d o k y első fellépése már fényes 
tanujelét nyujtá annak, hogy természeti te
hetséggel párult tanulmány rövid idő alatt 
mily szép eredményeket bir felmutatni. M á n- 
doky játéka átgondolt s finoman árnyalt, 
mimikája mindig kifejező, plastikája kevés 
kívánni valót hágy, de a mi leginkább meg
lepett, taglejtése, melyben már ritka tö
kélyre vitte. Játéka egészben véve, nem nél
külözi a művészi nyugodtságot, bár néha 
még elragadja heve (igy ma az első felvonás 
egyik jelenetében), de azért — és ez leginkább 
szól szép jövője mellett — menten volt a túl
zás egy árnyától is. S ez szerintünk a tehetség 
egyik fő ismertető jele. A tehetségte
le n s é g, a természeti adomány hiányában, 
mit a tanulmány csak kevéssé pótolni bir, 
minden áron nagyobbnak akarván látszatni: e 
meddő erőlködésben túlzásba esik;------  
nem úgy a valódi tehetség; ez, mint a tökély leg- 
magasb fokát: elöbbutóbb elsajátítja magúnak a 
művészi nyugodtságot, s ebben válhat néha 
modorossá, de — túlzóvá soha sem. M á n d o- 
kyban a művész minden kellékei megvan
nak, kitartó tanulmánynyal — nem kétkedünk 
benne — a legszebb jövő vár reá. Óhajtjuk öt 
egy szorosabban vett szerelmes szerepben 
láthatni. — A többi szereplők egészben véve 
kielégítően működtek. — Lukácsyné 
Marit sok bensőséggel adta, ám de empon- 
pointje tönkre teszi az — illusiót. Veres 
(Rapiniére) szerepének mindig legelőnyösebb 
oldalát lesi el, igy ez este is. Haja á la Bis
marck volt bodoritva, de borbélyával úgy lát
szott fáchéban van. — A közönség igen cse
kély számban volt jelen, azonban melegen ki
tapsolta a fiatal színművészt. Reméljük, hogy 
két másik vendégjátékán tömegesebben meg- 
jelenend, valódi műélvezet várván ott reá.

Legújabb.
Bécijul. 31. A mai lövész-lako- 

komán Voget és Frankfurt szónokol
tak. Pártjoknak jelszava: Ausztria nél
kül nincs Németország. Egyetlen egy 
szabad hazára üríti poharát.

Eckhardt BécsbóT Svájczot élteti, 
mely bebizonyítja, hogy a szabadság 
a nemzetiség felett áll.

Gyr Schwyzbö'l a svájcziak nevé
ben köszönetéit mond a szívélyes fo
gadtatásért, s Németország dicső jövő
jére emeli poharát.

Bécs, jul. 31. A magyar éjszak
keleti pálya részvényeire az aláírás 
csak aug. 8-án nyittatik meg, 145 frt 
kibocsátása árfolyammal. Az angol
osztrák és angol-magyar bank rész
vénytulajdonosoknak elsőségi joguk van 
az éjszak-keleti pálya részvényeire; és 
pedig 5 angol-osztrák, vagy 10 angol
magyar részzény után egy magyar éj
szak-keleti részvény esik.

Paris, julius 31. A senatus a köl- 
csön-törvényt elfogadta, mire az ülés
szak befejezése következett.

Lissabon, jul. 31. A kamrák rend
kívüli ülésre hivattak össze. A minisz
terelnök kinyilatkoztatta, miszerint fel
hatalmazást kérend, hogy a hivatalno
kok számát alábbszállithassa, s egyéb 
pénzügyi rendszabályokat tehessen.

Hírlik, hogy kölcsönt szándékoz
nak felvenni.

Belgrád, julius 31. Ma a porta 
követének tiszteletére Milán fejedelemnél 
nagy udvari ebéd volt, hol a diploma- 
tiai testület és az összes országnagyok 
jelen voltak.

Újdonságok.
+ Tompa Mihály meghalt! A nőm rég 

örömmel visszavont gyászhir — fájdalom — 
csütörtökön éjjel valósult. Egy Hamváról, ne
jétől érkezett távirat szerint a sokat szenvedett 
költőpap, újabb irodalmunk egyik kiváló dísze 
elhunyt. Áldás halandó poraira, halhatatlan 
szelleme köztünk él, mig él egy szív, melyet a 
költészet lehe megérint.

* A legjobb lövő a bécsi lövész-ünne
pélyen Feszler Mihály földmivelő Bregenzből, 
ki 3 lövésre a mezei czéltáblán 60 kört lőtt, 
minél többet nem is lehet lőni, úgy hogy már 
ő marad a lövészkirály.

r. A minoritarend aradi fögymnasiumá- 
ban a tanulók száma ez idén volt: Az I. osz
tályban 83 ; a II. osztályban 58 ; a III. osztály
ban 72 ; a IV. osztályban 54 ; az V. osztályban 
53 ; a VI. osztályban 49; a VII. osztályban 37; 
a VIII. osztályban 30. Összesen 436 tanuló.

* A katonai bureaucratia ismét kitett 
magáért. Egy M.-Vásárhelyit állomásozott ez
redet kifelejtették, midőn hátultöltő fegyve
rekkel láttattak el az ezredek. A mulasztás 
kitűnt csakhamar, helyre kellett tehát pótolni, 
utólag küldöttek hátultöltő fegyvereket az 
ezred számára. Alig érkezett a szállítmány 
Pestre, — a budai generalcommandónak eszébe 
jutott, hogy azon ezred Bécsbe rendeltetett s 
már útban van az osztrák főváros felé. Értesí
tette tehát a bécsi minisztériumot, hogy talán 
még sem jó Bécsből Maros-Vásárhelyre kül
deni valamit, oly ezred számára, mely épen 
felfelé utazik. De a felsőbb hatóság, valószínű
leg mert genirozta a „Blösse“ — az utasítás 
teljesítését kívánta. így utazik a fegyverszál- 
litmány lefelé, az ezred pedig fölfelé.

* Versecz városban a német többség és a 
szerb kisebbség közti viszály, a községi válasz
tások alkalmából, nem hogy megszűnt volna, 
de fokozódik. Miután a kormány közvetítő fel
lépése és Murányi kormánybiztos eljárása a 
községben a békét helyreállítani képes nem 
volt, s a szerbek az uj választásokban is részt 
nem vettek, hanem óvásukat felterjeszték a 
minisztériumhoz, mostan az országgyűlés előtt 
készülnek panaszt emelni.

* Katonák kihágásai. Egy tiszt Bécs- 
ben elgázolt egy gyermeket, s nem hogy hibá
ját jóvá tenni akarta volna, de kivonta kard
ját és dühösen hadonászott azok felé, kik lo
vához közeledtek, hogy feltartóztassák. Sokan 
kisérlették ezt meg, de egynek sem sikerült, s 
a tiszt vad vágtatással tűnt el a városban. — 
Hatschinban egy korcsmában összevesztek a 
katonák, s egy káplár kardját kivonva, vakon 
vagdalódzott a polgáriak felé, kik közül 17 
részint meghalt, részint kisebb nagyobb sebet 
kapott.

* A becskerekijképviselőtestületben meg
bukott azon indítvány, hogy a község pártolja 
Újvidék köriratát és a kormány eljárását al
kotmánysértésének mondja ki. A körirat egy
szerűen ad acta tétetett. Szintigy megbukott 
egy másik inditvány, a moly azt akarta, hogy 
Stratimirovits Györgyöt bízzák meg azzal, 
hogy az újvidéki kormány biztos kiküldése 
felett választói nevében az országgyűlésen 
rosszalását mondja ki.

* Maschirievits patriarcha, üdvözlő ira
tot intézett az ifjú Milán fejedelemhez, mely
ben az elhunyt Mihály kitűnő érdemeit kiemel
vén, utódára és a szerb nemzetre az ég áldását 
kéri.

* Bámulatos lovaglás. Két huszártiszt,

gr. Pallavicini és Klebelsberg, a múlt héten 
egy csudálatos versenylovaglást tettek a gratzi 
katonai lovaglóiskola porondján, mivégböltöbb 
katonatiszttel nagy összegre szóló fogadást 
kötöttek. A két tiszt által felvállalt feladat 
abból állt: hogy egymás után 32 lovon s pe
dig mindegyikkel 20-szor ügetve nyargalják 
körül az egész pályát. Egyik lóról a másikra 
átülésnél csak annyi idő volt nekik engedve, 
mig egy pohár frissítőt magokhoz vesznek. 
Reggeli 8 órától esti 7-ig, tehát nem is 12 
órai idő alatt szerencsésen bevégzék feladatu
kat a derék lovagok — nem kis csudálkozá- 
sára a fogadást fizetőknek.

* Visegrádon f. hó 29-én egy 14 éves 
leány a Dunához menvén, egy köveket szállító 
hajón szolgálatban álló fivérének ételt viendő, 
midőn a leányka a hajóba lépett, testvére épen 
egy puskával játszott s midőn húgát közeledni 
látta, neki irányzá a fegyvert s enyelegve 
kérdé: „meglőjjelek ?“ Az ártatlan leányka azt 
feleié: „nem bánom.“ Mire a puska elsült s a 
szép nőgyermek halva összerogyott. A szeren
csétlen ifjú — ki ily módon vigyázatlanságból 
saját édes nővérét agyonlőtte — őrült fájdal
mában, szélvész gyorsasággal kirohant a hajó
ból s a visegrádi erdőségbe futott, hol még 
mindeddig nem akadtak nyomára.

(julius 24-töl 31-ig-)
Belváros: Szőke István, 11 napos, napszámos 

fia, gyöngülés. Pap Róza, 3 hón., kötnives leánya, gör
csök. Szabados Endre, 7 hón., gombkötő fia, fogzás. 
Szekfíi Gizella, 42 év., kárpitos m. neje, tüdővész. Rich- 
ter Ernő, 8 holnapos, kereskedő fia. torokgyík. Mahelka 
Anna, 8 napos, aczélkovács l., rángások.

Pernyáva: Schmidtfal Válent, 70 éves, földész, 
vizkór. Nagy Júlia, 3 hón., napsz. I., görcsök: Szernech 
János, 14 napos, kömives fia, rángások. Szőke Pál, 6 
hón., hivatalszolga fia, hasfolyás. Pantye Juon, 45 éves 
földész, görcsök. Reden Anna, 8 napos, napszámos 1., 
rángások.

Sarkad: Thodor Szaveta, 60 éves, földésznő, 
aggkór. Opletán Teréz, 18 hónapos, kömives leánya, 
hasfolyás.

Marospart: Farkas Júlia, 6 hónapos, zsindeles 
leánya, görcsök. Kantor Mária, 14 napos, napsz. leánya, 
görcsök.

Közgazdászat.
Arad, julius 31.Első osztályú tiszta búza 

88 fontos 4 frt — kr, második oszt. 87 font. 
3 frt. 80 kr., harmadik oszt. — font. — fr. 
— kr. — Kétszeres első oszt. 80 font. 3 fr. 
— kr., második osztályú 79 font. 2 fr. 80 kr 
harmadik oszt. — font. — fr. — kr. Rozs első 
oszt. 78 font. 2 fr. 60 kr., második oszt. 
77 fontos 2 fr. 50 kr., harmadik oszt. — fon
tos — fr. — kr. Árpa első oszt. 69 fontos 1, 
fr. 70 kr., második oszt. 68 fnt. 1 frt 60 kr. 
harmadik oszt. — font. — ft — kr. — Zab 
első oszt, 48 fontos 2 ft 5 kr., második oszt. 
47 fontos 2 ft — kr. — Kukoricza 84 fontos 
1 frt 80 kr. — Lángliszt mázsája 12 ft 80 kr. 
— Zsemlyeliszt mázs. 12 frt 40 kr. Fehér ke
nyérliszt 11 ft 60 kr. — Legf. kivonat-liszt 
14 ft — kr. Kötetlen széna mzs. fuvarral 2 ft 
20 kr. — Borsó itezéje 14 kr. Lencse itezéje 
16 kr. Paszuly itezéje 10 kr. — Köles itezéje 
10 kr. — Búza, dara mázs. 12 ft. 80 kr. Árpa,- 
dara mázs. 9 ft.— Uj bor itezéje 14 kr. — 0 
bor itezéje 20 kr. — Sör itezéje 12 kr. — Pá
linka itezéje 40 kr. — Zsupszalma mázs. 1 ft 
— kr. — Alomszalma mázs. 90 kr. Takarmány 
szalma m. 1 ft — k.Tüzifa öle 11 frt. — kr. Egy 
font öntött faggyú-gyertya 45 kr. Egy font 
szappan 32 kr Egy font marhahús 20 kr. — 
Egy font repezeolaj 40 kr. Egy font lenolaj 45 
kr. — Vereshagyma 15 kr.

* Arad, julius 31. A mai hetivásárra 
behajtatott: Ökör 39 db, 100—130 frt dbja. 
Tehén 12 db, eladatott 80—120 frt dbja. Bor- 
nyu 41 db, 10—25 frt dbja. Sertés 97 db, na
gyobb része elkelt 25—28 frt mázsája. Ló 33 
db. nagyobbára elkelt 40—160 frt darabja.

Bécs, aug. 1. (táviratilag). Bánáti búza 
Bécsben 871/2—89 fnt 4 frt 90 kr. Marosi búza 
Győrött 88 fontos 4 frt 50 kr. Bácskai 83—88 
fontos 5 frt 10 kr. Régi áru, tótvidéki Tornó- 
ezon, 88 fontos 4 frt 40 kr. Magyar Bécsben, 
88 fontos 5 frt. Marchmezei Bécsben 88 fontos 
4 frt 50 kr. Fertő vidéki 89 fontos 4 frt 50 kr. 
Sopronyi, 88 fontos 5 frt 20 kr. Osztrák rozs 
Bécsben 83 fontos 3 frt 50 kr. Tótvidéki árpa 
Bécsben, 70—71 fontos 3 frt 5 kr. — Sopronyi 
70 fontos 3 frt. — Zab átvitelileg 45 fontos 1 
frt 74 kr; 50 fontos 1 frt 96 kr. Búza forga
lom 15000 mérő. Liszt árak változatlanok.

Temesvár, jul. 31. (Heti jelentése a 
temesvári Lloyd gabnacsarnokának.) A hét le
folyása alatt az árhanyatlás a külföldi tudósí
tások benyomása alatt nem jelentéktelen irányt 
vett. Az üzérkedők csak félve merészelnek a 
csekélyebb minőségű uj búzákba belekapni, 
mi igen zavarólag hat a forgalomra. A régi 
áru nagyobbrészt csak belföldi piaczokra in
díttatott. Határidőre nem történt semmi üzlet
kötés gabonára.

Régi búza: 85—89’/a fnt 4 frt; 86— 
89 ’/3 fnt 4 frt 25 kr.

Újbúza: készáru 84—89’/3 fntos 3 frt 
25 — 30 kr; 84—89’/3 fntos 3 frt 30—40 kr; 
szeptemberre névleg 85—89*/3 fntos 3 frt 
60 kr.

Rozsuj, 78—80 fntos 2 frt 50—60 kr.
Kukoricza, szilárd 82—84 fntos 1 frt 

80—90 kr.
Árpa, lanyha 68—70 fntos 1 frt 75— 

80 krajezár.
Zab, forgalom nélkül 46—47 fntos 1 frt 

40—50 kr. 10°/0 felülmérés.
Szesz, készáru 47 kr hordó nélkül.
Értékpapírok: Temesvári gőzmalom

részvények, befizetés 350 ft, felpénz 60—70 ft. 
Kereskedelmi és iparbank, befizetés 100 ft, fel
pénz 115 —120 ft. Takaréktár részvények, kí
nálat 900 frt. Első temesvári szesz- és szesz- 
finomító részvény-befizetés 40 ft, felpenz 3—5 
ft. Közúti vasút, befizetés 20ft, felpénz 33 — 35 
forint.

Szeged, jul. 29. A most lefolyt nyári 
vásár minden tekintetben igen silány eredmé
nyű volt, s úgy látszik, az országos nagy vásá
rok a forgalmi eszközök kifejlődése következ
tében mindinkább sülyednek jelentőségükben 
s végre csak mint marhavásárok fognak némi 
fontosságot igényelhetni.

E vásár a kézmüáru nagykereskedésre 
nézve tökéletesen befolyás nélkül volt, a forga
lom alig emelkedett a középszerűség szivona- 
lán fölebb, és csupán annyiban tekinthető befo
lyásúnak a nagyobb készletek keletére, a meny- 
nyiban a részletes eladás némileg tetemesebb 
volt ez alkalommal.

A részletes üzletben a kézmüáruk, legin
kább közönségesebb és olcsóbb czikkek, vász
nak és nyári ruhakelmék meglehetősen keltek, 
— leginkább a pórnép ruházatához szükségelt 
czikkek a jó és könnyű pénzkereset következ
tében vásároltattak.

A ruházathoz szükséges minden egyéb 
czikkek is, mint például: a szabók, szürsza- 
bók, csizmadiák és czipészek, kalaposok és 
magyar szűcsök készítményei, jól keltek.

Ellenben el volt hanyagolva minden egyéb 
kézmüáru, leginkább fény űzési czikkek és 
finomabb ruházatra nézve igen rósz vásár 
volt.

Kivételesen említjük, hogy a gazdasághoz 
szükségelt fa- és vas czikkek folytonosan jól 
keltek.

A marhavásáron a behozatal aránylag 
nem telel meg a vevők számának, mindennemű 
igavonó-jószág nálunk hallatlan árakon adatott 
el, s a tulajdonosok követelései igen tulcsigá- 
zottak voltak.

S ez okozta, hogy a forgalom korlátolt 
maradt, s nem csekély számmal hajtatott vissza 
el nem kelt jószág. — Az árak igen különböz
tek a jószág minőségéhez mérve:

Szép igevonó-ökör párja 280—350 frtig.
Szép fejős tehén darabja 65—90 frtig.
Hízott ökör párja 300—400 frtig.
Jó minőségű ló darabja 120—250 frtig.
Igavonó ló darabja 60—100 frtig.
Borjú 2 éves párja 80—150 frtig.
Borjú 1 éves párja 60—80 frtig.
Ürü, hizott, párja 15—18 frtig.
A bőrvásár nem igen volt látogatva, a be

érkezett nem tetemes készletek meglehető ára
kon többnyire elkeltek, az árak voltak :

Ökörbőr párja 28—30 frtig.
Tehénbör párja 22 — 25 frtig.

Borjubőr párja 20—22 frtig.
Lóbőr párja 11—12 frtig.
Jubör párja l3/4—2 frtig.
Bundabör párja 4—4J/a írtig.
A gyapjú ára, mint mindenütt, nálunk is 

az utolsó vásár óta igen tetemesen lejjebb szál
lott, a kérdezősködés csekély, a gyapjú ára oly 
csekély, mint már évek óta nem volt, s vevő 
alig jelen még nálunk. — Árak:

Első minőségű bánsági s tiszai gyapjú 
65-70 frt.

Homoki gyapjú jó minőségű 50—52 frt.
Homoki gyapjú másodrendű45—50 frt.
Bárány-gyapjú mosott 60—70 frt.

„ mosatlan 45—50 frt.
A sertésvásárra kevés hajtatott, s ez a ke

vés jó árakon kelt.
Szalonna csupán fogyasztási szükségletre 

vásároltatott, minthogy ára aránylag magasabb 
nálunk, mint Pesten.

A terményüzlet az utolsó napokban várat
lan fordulatot vett. — A külföldről érkező na
ponként kedvezőbb aratási tudósítások követ
keztében az árak igen tetemesen lejjebb száll
tak, és pedig naponként 20—30krral,ma némi 
szünet állott be ezirányban, az árak, amint je
gyezzük, föntartják magukat ugyan, azonban 
a vevők tartózkodók, további árcsökkenéstől 
tartván.

A behozatal tetemesebb kezd lenni, de 
nagyobb mérvben még nem érkeznek készle
tek, minthogy gazda-népünk a behordással fog
lalkozik, ami ez évben a roppant munkabérek 
mellett igen nagy költségbe kerül. — A forga
lom meglehetős volt, elkelt körülbelül 15,000 
mérő uj búza többnyire apróbb részletekben 
és pedig :

1000 m. 86/89‘/3 fontos 3 frt 80 krjával.
600 m. 85/89 */3 fontos 3 frt 65 krjával.
600 m. 84/89 % fontos 3 frt 60 krjával"

Nemzeti színkör.
Ma vasárnap, augusztus 2-kán, 2-dik bérlet 

9-ik számban adatik:

A GKORMAI NŐK.
Látványos vig operette 3 felv., irta Monieaux 
Gyula, fordi.Tarnay, zenéjét szerzé, Offenbach. 
Holnap hétfőn, augusztus 3-án 1 MÁNDOKY 

BÉLA ur vendégjátékául, itt először:
IVLlraJD eetviliJ usága. 
Legújabb franczia színmű 4 felvonásában, irta 
Langle Aylice és Derlauges Raimond, fordí

totta Paulay.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1868. augusztus 1-én.

5°/» Metalliques . 58.70 Hitelintézet. . . 214.10
Nemzeti kölcsön. 63.10 Váltó Londonra 113.25
1860. évi kölcsön 87.50 Ezüst.......111.25
Bankrészvény . . 734 f Arany................ 5.40

Felelős szerkesztő: Tiszti Lajos.



KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend.

A pesti börze hivatalos árjegyzékei.
Gabonaárak julius 30. Becsi börze julius 29.

., . , . . , „ Súly ।Also ausztriai merő alant)
szerint

Buza bánsági.

tiszamelléki

„ fehérmegyei 
„ bácskai. .

Rozs...............

Leg- 
mag.

szerint ár oszt.ért.

Alsó ausztria mérő 
szerint

Súly I;eB- I 
font ^‘1

leg- 
mag.

szerint ár oszt.ért

184—87 
85—89
86-87 
87—89
84 — 85 

184-75 
1178 — 80

4.65-4.80
5.40-5.50
4.65—4.85
5.40—5.50
4.15—4.25
4.15—4.25
3.25—3.35

Árpa sörnek való
„ takarmányn. 

Zab................... 
Kukoricza bánáti 
Bab..................  
Köles............... 
Repcze...............

68-70
68-70
46-48

2.15—2.4(1
2.------2.20
1.40-1.45
2.35-2.40
4.------4.50
2.40-2.60
5,40-5.60

Aradról Pest és Bécs felé.
Arad indulás 10 óra 15 perez délelőtt.

N.-Váradról Pest és Bécs felé.

Csaba 12
Mező-Túr ind, 2
Szolnok 4
Czegléd érkezés 5
Pest
Bécs

8
6

7
27
20
31
40

délután.

este.

N.-Várad ind. 
B.-Ujfalu „ 
Ladány érkéz. 
Czegléd „ 
Pest ,,

10 óra 27 perez délei.
11 „ 50 „ „
12 „ 58 „

5 „ 46 „ „
8 „ 40 „ „

Értékpapírok árkelete julius 30.
Bécsből Pest és Arad

reggel 

felé.

Bécs és Pestről N.-Várad felé.
Pest indulás 6 óra 31 perez regg

Az adott-vett érté
kek megnevezése

PestBefize
tett 

összeg

Zár-árfolyam Az adott-vett érté- 
kék megnevezése

(Befize
tett 

(összeg

Zár-árfolyam

Pénz| áru Pénz| áru

Bécs indulás 8 óra — perez este.
6 „ 31

Czegléd indulás 9 óra 34 ,
reggel.

Czegléd ,, 9 órakor
Ladány „2 „
B.-Ujfalu „ 3 „
N.-Várad érk. 4 „

49
5

14
31

perez regg.
„ délut.

I. Részvények
Magy, keresk. bank 
Budai keresk. bank 
Pesti iparbank . . 
Magy.ált.hitelb. biz. 
Pesti takarékpénzt.
Budai „ „
Ó-Budai „ „
Pesti hengermalom 
Pannónia gőzmalom 
Első budapesti „ 
Budai gyártel. „ 
Concordia „ 
Budai király „ 
Victoria „ 
Árpád „
Szegedi kiv. „ 
Miskolczi „ 
Első aradi gőz- „ 

és fürész-gyár. .
F m. szeszfinomitó 
I. újpesti „

Bútor kézmíízet . . 200 245
Magyar biztosító • 315 650
Pannónia „ 210 238

630 640 645 Pesti „ 300 290
208 203 204 Haza „ 150 232
240 242 245 Magyar é]sz. vasp. 200 8425
99 9725 9750 Pesti közúti ,, 200 635

1500 1500 — Bánsági kér. bank 80 —
— 423 425 Rima murányi bány — 3600
40 85 87 Mátrai kux. . . . 58 1275

1175 1180 1190 Lloyd-épület . . . 210 390
1000 1470 1480 Budapesti lánczhid 755 435

500 670 678 „ alagút 105 98
400 393 398 Első m. gőzhajóz, t. 200 222
500 670 675
500
300

520
312

525
315

11. Kötvények.
500 —— M. földhit. zálog, j. — 92

1000 640 650 „ „ jövedékj. — —
500 — — Kér. bank zálogj.

Misk. gőzm. elsőbb-
— 96%

— _ _ — ségi kötv. 500 —
500 580 583 Budapesti lánczhid
500 585 595 elsőbbségi kötv. 100 —

250
655
240
295
234

85-
640

1325
400
440
101
225

9250

97

Szolnok „ 10
Mező-Tur „ 12
Csaba • „ 2
Arad érkezés 4

42 ,
17 ,
43 ,
40 ,

Kassáról Pest és Bécs felé.
Kassa ind. 5 óra 21 perez reggel és 

12 óra 1 perez délben.
Miskolcz ind. 7 óra 55 perez reggel és 

3 óra 20 perez délut.
Tokaj ind. 9 óra 37 perez reggel és 

5 óra 50 perez délut.

Postai menetrend.
Pestről. Érk. mindennap 4 ó. 40 p. este
N.-Szebenböl érk. 3 óra
Temesvárról 
Váradról 
Battonyáról 
Jőszáshelyröl

12
9

4*/.

10 perez regg. 
délben.
délelőtt.

délut.
Indul.: naponk. Jószáshelyre 7 óra r.
Battonyára 4'/,

Nyíregyháza 10 óra 39 perez reggel és 
7 óra 33 perez este.

Debreczen ind. 12 óra 19 perez délben 
és 10 óra 26 perze éjjel.

Ladány ind. 1 óra 57 perez délután és 
12 óra 39 perez éjjel.

Szolnok ind. 4 óra 43 perez délut. és 
4 óra 39 perez reggel.

Czegléd érk. 5 óra 46 perez este és 
5 óra 55 perez reggel-

Pest érk. 8 óra 40 perez este és 
8 óra 56 perez reggel.

N.-Váradra Simándon át 6
Temesvárra 
N.-Szebenbe

2
7

délut. 
este, 
délut.
este

Maros viz-állása.

O 
alatt

O 
fölött

Augusztus 1-én . . r 6

Államadósság.
5%-os ősz. ért. . . .

„ adómentes . . 
5% 1864-ki adók. . . 
5°% 1864. ez. köles. 
5% 1865. „ „ . .
5%-os n. k. jan. jul, . 
5o/o-os n. k. apr. oct. . 
5%-os Metaliques . . 
5%-os máj. novemb. .

Államsorsjegyek.
1839-ki ötöd................... 
1854-ki ........................ 
1860-ki ötöd . . . .
1864-ki ............................

Záloglevelek.
5%-os 10 évre szólló 

100 ftos..................
sorsolható 105 ftos .

Magy. záloglevél 10 é. 
jövedékjegy . . . .

Oszt, földhitelint. . .

Földtehermentesi- 
tési kötelezvények. 

5» o-os magyar 100 ft.
„ erdélyi 100 „ 
„ horvát 100 „ 

Alsó ausztriai . . . .

Sorsjegyek.
Hitelőintézet . . . 
Dunagőzhajózási .

Adott 
ár

Tar-t
tott ár

Adott 
ár

Tar
tott ár.

63.30 63.50 Trieszti............................ 120— 122.-
63.15 63.25 Salm................................. 40— 41.-
84.50 94.70 Pálffy................................. 36— S7.-
70.- 71 — Clary................................. —.— 37-
77.— 77.50 St. Genois........................ 33.50 34.50
62.80 62.90 Budai............................. 33.50 34.50
63.15 63.25 Keglevich........................ 15.50 16.-
58.90 59.16
59.— 59.20 Elsőbbségi kötvé-

nyék.
Osztr. Lloyd................... _ .__ 95.50

170.— 170.50 Államvasp. 500 frank 120.50 120-
78.- 78.50
86.80 70.- Részvények.
97.70 97.90 Hitelintézet 200 fts 214— 214.20

Bankrészvény — — 737— 739-
Alsó-ausztr. ese. 646— 648.-

bank 500 fts 523— 630—
98.60 98.80 Lloyd 225 „ 244— 246.^
93.40 93.50 Duna-gőzhaj. 225 „ 545— 548—

Pesti Lánczhid 125 „ 438— 442.-
— — — Férd, csász. éjsz. vasút 1945 1950
92.25 92.75 Állam „ 253.90 254.10

Déli 184.70 184.90
Erzsébet-csász. 139— 140.-
Tiszai ,, 153— 155.-

76.50 77.25 Váltók (3 hóra.)
70.50 71 —
75.50 76.50 Amsterdam 100 hol. ft. — — —»
86.75 87 25 Augsb. 100 d. ném. ft. 94.80 1 9.50

Frankfurt 100 d. n. ft. 94.90 95. 20
Hamb. 100 bank m. —. — __ . —
Lond, 10 font. 113.75 113.85

137.25 138— Páris 100 franc 45.20 45. 20
95.- 95.50]

458-2—3

439—6*

Fontos mezőgazdáknak!
A gabonaárak folytonos áringadozása kívána

tossá teszik az elárusítandó termények helybeni le
rakását, a kedvező helyzetnek bevárására s minden 
akadály nélküli felhasználhatására.

Tisztelettel alólirott ennek folytán ajánlja ma
gát a t. termelő uraknak, gabna, bor, szesz sat, 
készleteiknek raktározása elvállalására; úgyszintén 
azok átvétele, elárusitása és elszálitására, biztosítás 
mellett, a legjutányosabb díjért.

Egyszersmind bátor ajánlkozni tisztelettel alól
irott bármi megbízások legpontosabb teljesítésére, és 
biztosítja a t. megbízókat, érdekeiknek leglelkiisme- 
retesb szemelőtt tartása és megóvásáról.

Szives megbízásaikat kéri
tisztelettel

Sdilesíng-er s
lakik: koronatér 3. sz.

Hirdetés.
Alólirtnak van szerencséje a t. ez. közönséggel tu- w 

datni, hogy Erdőhegyen egy jól berendezett

£ vas, fűszer és vegyes kereskedést |
S nyitott, mit a t. ez. közönség figyelmébe ajánl.
” Továbbá kereskedésemben egy jó erkölcsű fiú mint 

tanuló felvétetik. Bővebben értekezhetni személyesen vagy 
levél által. 8^

Erdőhegy, augusztushó 1868.
Kirillovits István. B

"Vises. Gy.

Hirdetmény
464—2.3

Ij gabooazsákok
dús választékban kaphatók

Wallfisch Ch. és fiainál
4yd r 43i-9*

| Haszonvételi jog es földek
I bérbeadása-

Schreyer Menyhért örökösei tulajdonát képező, Arad 
közelében Puszta-Szt-Tamáson fekvő, körülbelül 70 hold 
szántóföld, a hozzá tartozó italmérési jog és házzal f. é. 
november 1-töl számítandó egymásután következő három 
évre ajánlás utján haszonbérbe kiadó.

Vállalkozni kívánók ebbeli ajánlataikat f. é. augusz
tus 3-ig d. e. 10 óráig 500 ft bánatpénzzel ellátva alulirt-
hoz beküldjék.

Arad, jul. 5. 1868.
Özv. Schreyer Anna, 

főtéren.

-A-z első aradi

O^SODAVIZ-GYÁR-Bi 
többrendü tökéletesbitése és nagyobbitása a Ring Károly úrtól 
megvett mükészletnek, azon kellemes helyzetbe juttatott ben

nünket, miszerint augusztus 1-től kezdve a

Isodaviz árát leszállíthatjuk, 
s következőleg adhatjuk : 

Egy kis sifonnal 8 kr.
Egy nagy „ 12 „

A betétei minden sifon után 1 frt marad.
Egyszersmind bátrak vagyunk tisztelettel figyelmeztetni a 

t. ez. közönséget, málna, czitrom stb. növénynedveinkre.
Ismét eladók méltányos engedményben részesülnek.

Melynél fogva Mály Gedő ügyvéd ur, mint a néhai Balogh 
Antal m.-kovácsházi lelkész végrendeleti végrehajtónak kérelme 
folytán mindazok, kik a néhai Balogh Antal m.-kovácsházi lel
kész hagyatékához bármiféle jogczimnél fogva igényt tartanak 
vagy a hagyaték ellen követelésük volna, ezennel felhivatnak, 
hogy ezen követelésüket vagy igényeiket a jelen hirdetménynek a 
„Buda-pesti közlöny“ hivatalos és „Alföld“ czimü hírlapokban! 
beigtatásától számítandó 6 hét alatt ezen föszolgabiróságnál any- 
nyival is inkább bejelentsék, minthogy ellen esetben a később je
lentkezők tekintetbe vétetni nem fognak.

Batonyán, 1868-ik évi julius 29-én.
Petrovits György,

főszolgabíró-

442—5* Brammer és Both.
465—1.2

Bútor-eladás.
Több rendbeli bútordarabok helyszűke miatt szabad kézből 

eladók. Bővebb tudomást szerezhetni: Lakatos-uteza 6. sz. 1. em.

Árverési hirdetés.
Arad sz. k. város közgyűlésének 

folyó évi 1939/i9so. számú határozata 
folytán közhírül tétetik, hogy a város
tulajdonához tartozó : 
Püspök-rét................... 
Szpál-rét .......................  
Nyomásközi rétek . . 
Szityur-rét..................  
Geléni szántó és rét 
Mikalakai rét ... . 
Nagykaszálló ....

10 holddal.
17?, ”

188 „
409 „
99‘%soo„
373% „
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Korcsmaltatasi jog bérbeadása.
Herczeg Sulkowski pankotai uradalmában következő korcs

máltatási haszonbérletek fognak ajánlat utján 1869. évi január 
1-töl 1871. deczember végéig bérbe adatni.

1. Korcsmáltatási jog Pankota mezővárosában.
2.
3.
4.

„ Muszka községekben.
„ Ágris, Aranyág községben.
„ Kisindia községben.

Bánatpénzül az ajánlatokhoz, melyek az alábbirt uradalmi 
felügyelőséghez intézendök, és melyek mint bérleti ajánlatok a 
.. . . i korcsmáltatási jogért nevezendők meg, következő össze-
gek melléklendők : 

A pankotai 
Muszkái 
Ágris, aranyági 
Kisindiai

haszonbérért 700 frt.
180 „
200 „
100 „

Alóhrott ezennel tiszteletteljesen jelenti a nagyérdemű kö 
zönségnek, hogy a főpiaczon, a Wallfiscli ezelőtt dánt* 
nerí éle ház első emeletében létező

zongora-raktára
nagy választékú és kitűnő műszereket a leghitelesebb gyárakból 
raktárban tart és ajánlja azokat a legolcsóbb árakon.

Nemkülönben ugyanott régi zongorák újakkal becseréltet
nek, valamint mérsékelt ár mellett havonkint kikölcsönöztetnek.

Arad, októberhóban 1867.

1868. év november 1 -töl 1874. év tzep- 
tember végéig terjedő hat egymásutáni 
évre folyó év augusztushó 12-én d. 
e. 10 órakora tanácsteremben tartandó 
közárverésen haszonbérbe fog adatni.

10% bánompénzzel ellátott Írás
beli zárt ajánlatok f. év augusztus 
12-nek délelőtti 10 órájáig a polgár
nagyi irodában elfogadtatnak.

Az árverési feltételek számvevői 
és ügyészi irodákban mindenkor meg
tekinthetők.

Kelt Aradon, 1868. év julius 23.
A városi gazdasági

456-2.3 bizottmány.

468—1*
Az osztrák 1864-ki sorsjegyek 

nagy húzása, 

melynek főnyereménye 300,000, 
legcsekélyebb 153 ftot teszen, 

f. évi szeptember 1-én leend.
E húzásra szállít sorsjegyeket 

dbonkint 2 ft 50 krjával, s 5 sorsje
gyet 12 ftért huzásjegyiókkel együtt, 
a szerencsétől kedvelt bankárház

Cári Heinr. Thiel, 
majnai Frankfurtban 

NB. Fenebbi sorsjegyek min
den húzásra árfolyam szerint, rész
letekben, névszerinti értékben szá - 
mittatnak. Minél korábbani meg
rendelések kéretnek.

219-5* Ifj. Klein Mór
Jelentés

Figyelmeztetek minden beteg, segélyt igénylő, valamint látszólagos 
?yó?yithatlan betegségben szenvedőt, mint sántát, görnyedtet, görbe lábbal 
szülöttet, hibás vagy egészen hiányzó orrút, száj, ajk, mindennemű szembete
geket, miszerint sok évi orvosi gyakorlatom által a bel- és külföldön, tapasz
talatokat szereztem, melyek lehetségessé teszik, hogy igazán és lelkiismerete
sen előre meghatározhassam, a beteg megvizsgálása után, hogy gyógyitható-e 
az általam vagy nem. Különösen figyelmeztetem a férfi és nőnemi betegeket, 
habár azok elévültek és mások által eredménytelenül gyógyítattak is, misze
rint általam igen könnyű és biztos módon, rendkívül rövid idő alatt meggyó- 
gyittatnak, anélkül, hogy a betegnek életmódját meg kellene változtatni, vagy 
foglalkozását elhagyni.

Azon betegek, kiket nem leszek képes meggyógyítani, vagy a meggyó- 
gyítást nem Ígérhetem, nem fizetnek a látogatásokért és orvosi tanácsokért. 
Szegényeket ingyen gyógyítok.

Rendelő órák : Aradon, lakásomon, Fett-féle házban a „fekete kutya“ 
mellett, d. u. 1 —3 óráig.

Uj-Aradon Roxer-féle házban a főutezában d. e. 10—12 óráig.

217-5*
Pataky M 

gyakorló orvos.

Az ajánlatok egyenkint vagy pedig mind a négy regáléra 
nézve összesen tétethetnek, de az ajánlónak nyilatkoznia kell, 
hogy a bérleti feltételek előtte ismeretesek, s az ajánlatok leg
feljebb f. évi szeptemberhó 30-ig déli 12 óráig teendők meg.

Utóigéretek figyelembe nem vétetnek, azonban a felsöbbi 
jóváhagyás ki van kötve.

A bérleti feltételek a pankotai uradalmi felügyelőségnél bár
mikor megtekinthetők.

Herczeg Sulkowski pankotai 
urad, felügyelősége.

467—13
Árverési hirdetés.

Mely szerint sz. kir. Arad városa 
t. törvényszékének f. évi jk. 4957. és 
5271. sz. a. végzése folytán néhai Stei
ner Márton hagyatékához tartozó és 
mély-uteza 2-ik sz. alatti házban létező 
mintegy 120 p. m. rozs és 20 p. m. ku- 
koricza f. évi augusztushó 10-én, 
úgy a Müller-féle magtárban (föutcza 
11-ik sz. a. ház) fekvő mintegy 370 p. 
m. kétszeres búza f. évi augusztushó 
12-én d. e. 10 órakor a helyszínén 
készpénz fizetése mellett közárverésen 
eladatni fog.

Arad, aug. 1-én 1868.
Rossu János,

tanácsnok.
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Árverési hirdetés.
Néhai Fölkér Theobald Kovaszincz 

933. sz. telekjegyzökönyvi lapján fel
vett hagyatéki szöllőjének nyilvános 
árverés utján leendő eladatására f. hó 
8-ik napjának d. u. 3 órája Uj-Panát 
községházánál ezennel kitüzetik.

Mi is oly hozzáadással juttatik köz
tudomásra, hogy az 500 fton alól nem 
lészen eladandó.

Az aradi járás főszolgabiróság ál
tal. Aradon, augusztus 1-én 1868.

Koznia,
t. szbiró mint végrh. biró.

Legújabb

czélszerü találmány
mintázat

drót redteövet
egy nógyszögláb ára 86 kr,

Kapható

Bettelheim testvérek
könyvkereskedésében.

Laptulajdonos és kiadó Bettelheim Vilmos. — Arad. 1868. Nyomtatja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


